

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre... 4 25
Por postal, trimestre... 4 00
Demás países extranjeros... 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
En atrasado, 10 id.
25 eemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1ª plana, 1 peseta línea
En la sección de noticias 0'50 línea.
En 3ª plana, 0'25 línea.
Telegráficos 16 palabras a 50 céntimos.
En 4ª plana, 0'10 línea.
Comunicados, precios convencionales.

Esqueletos mortuorias

Dado 3 pesetas a 1 50, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

El Liberal ataca a los liberales, y especialmente a El Correo, por ser quien con más ahínco pide la coalición de los monárquicos, y que éstos voten en Madrid una candidatura sola.

Dice El Liberal que conservadores, liberales e indefinidos, tienen todos una sola iglesia y forman un sólo rebaño.

Que se han acabado las moratorias y es tiempo de ajustar cuentas a los que aniquilaron la Nación sin poner nada de su parte, y pretenden que prescriba su deuda.

Guías nuevos y albergue nuevo pide España.

Y a modo del viajero que, cubierto de harapos y de suciedad, acaba de recorrer a pie una dolorosísima jornada, lo primero que necesita es bañarse en agua pura y vestirse con ropa decente.

De provincias—escribe El Correo Español—recibimos noticias halagadoras respecto a la presente contienda.

«Los carlistas se mueven, se animan, celebran reuniones y trabajan en activa y entusiasta propaganda.

Y lo que decimos de los carlistas, puede decirse asimismo de los católicos todos. Hay lucha, hay trabajos, hay movimiento, hay esperanzas, hay animación, hay vida. No en vano se ha dicho que luchar es vivir.»

El País reproduce la carta en que el señor Costa acusa también a los republicanos de la responsabilidad que les alcanza en la catástrofe nacional, por no haber impedido que gobernaran los monárquicos.

En otro lugar del mismo número inserta una notable carta de Xavier de Ricard, de la cual tomamos el siguiente párrafo:

«Pero en nuestros países latinos—en nuestra España como en otros tiempos en nuestra Francia—donde la Monarquía y la Iglesia se han unido en indisoluble complicidad para la misma obra de intolerancia y de despotismo, la Monarquía ha contraído un temperamento de absolutismo tal, que ya es definitivamente inhábil para verificar evoluciones. Esperar que la Monarquía española se desclericalice, que renuncie a sus tradiciones y a sus intereses dinásticos, que pueda todavía prestarse lealmente a reformas, sean las que fueren; esperar que aun siendo capaz de comprender todo esto tuviese voluntad de hacerlo, sería la peor de las ilusiones en que pudiere detenerse el pueblo español.

Según La Correspondencia de España, distraerá más la atención el cementerio sobre la inauguración de las Cortes pero ante el futuro parlamento la mayor curiosidad demostrativa de la mayor exigencia se producirá para los actos del gobierno.

«El plazo se acaba. Pudo creer el ministerio que hasta las elecciones generales todo se iría y todo podría pasar en el trabajo y la pretensión de los aspirantes a entrar en el Congreso y en el Senado. Después no habrá excusa para mayores ni menores entretencimientos.»

El Imparcial dirige una cariñosa manifestación de bienvenida a los congresistas médicos extranjeros que, abandonando su clientela, sus comodidades y sus estudios, honran hoy el suelo español trayendo el fruto de su trabajo para au-

mentar el acervo común de la Ciencia Médica, una de las pocas que se sirven de este medio eficazísimo para adelantar en el camino del progreso.

Fue el mismo Papa—dice El Universal—el que dijo a un ilustre prelado francés que gran parte de las desgracias que afligen hoy a la Iglesia de Francia se debe a los mismos católicos, que en vez de seguir dócilmente las instrucciones pontificias, siguieron las de su propio e individual criterio, las del partido político a que pertenecían ó las de la pasión que agitaba sus ánimos.

Del Diario Universal:

«Inútilmente diversas actualidades reclaman la atención. El espíritu público—en las ciudades sobre todo—se encuentra solicitado, no por el momento, sino por la función política que el próximo domingo se ha de realizar. Lentamente ha ido creciendo el interés. Primero la novedad—ya frustrada—con que se anunciaron los procedimientos electorales para la presente ocasión; después el singular estado de los liberales, desconfiados de reconstituirse en los comicios, luchando con vigor por la conquista de puestos, y la tercera presentada por los demócratas; y, finalmente, la resurrección del republicanismo, alentado y agresor, dan un notable relieve a las elecciones cuyas vísperas vemos ahora correr.»

El Nacional se ocupa de las elecciones en Jaén, anticipando el que cree probable resultado.

Pregunta El Globo que cómo ha recorrido el señor Manra en cuatro meses la inmensa distancia que separa la esperanza del odio inextinguible?

El Heraldo de Madrid dice que se resiste a creer lo que dice la prensa de ayer: que el capitán general del departamento de Cádiz ha reunido a los comandantes de los buques surtos en el puerto y les ha prevenido que voten la candidatura ministerial y recomienden dicha candidatura a sus subalternos, amigos y parientes.

Noticias generales

Le ha sido admitida la dimisión de comandante del fuerte de San Roque (Algeciras) al general Chacon, habiendo sido nombrado para sustituirle el de igual graduación señor Camprodin.

Ayer a las ocho y media de la mañana falleció en Madrid el almirante Valcarlos.

Murió rodeado de sus hijos y parientes más próximos.

Los Reyes enviaron inmediatamente que tuvieron conocimiento de la desgracia, a sus ayudantes para que hicieran presente a la familia su pesar por tan sensible pérdida.

El primer cantante de la Opera Imperial de Moscu, ha asegurado su voz a una compañía de seguros, en la suma de 25.000 rublos.

En Pontevedra se proyecta celebrar en el próximo mes de Agosto un certamen de bandas militares, al cual asistirán todas las que residen en Galicia.

Se concederán premios de importancia.

Vuelve a hablarse con insistencia de que muy pronto se declarará en crisis el ministerio.

Asegúrase que los ministros que presentarán la dimisión serán los señores Abarzuza y Allende Salazar.

Han desembarcado en Tánger el Príncipe Amrani y los demás partidarios del Sultán que se habían refugiado en Melilla.

Todos ellos han sido conducidos a bordo del vapor marroquí Etturqui y del cañonero español Pinzón.

Los obreros del canal de Aragón gestonan cerca de los poderes públicos que se les aumente el jornal y se disminuyan las horas de trabajo.

Témese que de no conseguir sus pretensiones se declaren todos en huelga.

Dicen de Melilla que en el territorio de Anghera ha sido robada una expedición compuesta por diez y siete súbditos franceses.

Los riffeños después de apoderarse de la expedición, dejaron en libertad a los extranjeros, pero los guías que eran moros fueron bárbaramente apaleados.

El señor Rodríguez San Pedro ha desmentido cuanto se ha dicho acerca de los propósitos que se le atribuyen de suprimir el affidavit.

Dice que se propone llevar a las Cortes cuanto proyecta acerca de aquel asunto.

Se ha verificado la inauguración del Congreso de Medicina.

El acto se ha verificado en el teatro Real.

Los Reyes asistieron desde su palco a la ceremonia.

Ha presidido el Gobierno y el acto ha resultado solemnisimo.

Todo se ha hecho conforme estaba anunciado y el ceremonial se ha llevado a cabo sin alteración.

Un coleccionador de cráneos, profesor de la Universidad de New-York, ha escrito a los hombres célebres de ambos mundos, solicitando que en su testamento pongan una cláusula por la cual leguen su cráneo, con la mira de hacer estudios frenológicos.

Noticias de Cuenca dan cuenta de haberse inaugurado el nuevo puente metálico que ha sido costado con fondos del Seminario conciliar.

A la ceremonia asistieron las autoridades y una numerosa y distinguida concurrencia.

Bendijo el nuevo puente el Arzobispo de Toledo, Cardenal Sancha.

Se ha sentido un fuerte temblor de tierra en la Bisbal (Gerona).

No han ocurrido desgracias.

En Por Bou también se han sentido las oscilaciones.

Se cree que el fenómeno comenzó en cabo Cervera.

PARA OBREROS

En Cartagena la Sociedad de albañiles y la Liga de trabajadores han nombrado una Comisión para ponerse de acuerdo con las restantes Sociedades obreras al objeto de verificar el paro general en Cartagena y La Unión, como prueba de solidaridad con los huelguistas cargadores de mineral de estos muelles.

Ha acordado también dedicar el 5 por 100 de sus jornales, destinándolo al socorro de los huelguistas.

Continúan las gestiones entre fabricantes de pan y la Empresa de Consumos para solucionar la cuestión suscitada, no habiéndose resuelto ésta por lo rechaza que a ello está dicha Empresa.

Los panaderos están decididos a no fabricar pan hasta tener la seguridad completa de alcanzar el justo beneficio que piden.

Los obreros que trabajan en la carretera de Cartagena a Mazarrón se han declarado en huelga, pidiendo doce horas de trabajo y jornal mayor de cinco reales que actualmente ganan.

El contratista se niega a aceptar ambas peticiones.

En Málaga los alcaldes de los pueblos de esta provincia acuden diariamente al gobernador en solicitud de socorros para la clase jornalera.

Los obreros del campo atraviesan gran crisis por la pertinaz sequía, que hace temer la completa pérdida de las cosechas.

La Diputación distribuye fondos entre los pueblos más necesitados.

En muchos de ellos témese alteración de orden público.

En Barcelona, en el local social de los obreros, se han recibido auxilios, en metálico del Centro obrero de Mataró y de

los marmolistas y toncleros de Barcelona.

Los que reanudaron el trabajo en la fábrica que el señor Comas posee en el Pueblo Nuevo, estuvieron a punto de abandonar sus tareas porque había fuerzas de la guardia civil en la fábrica.

De la Región

LEON.—Los socialistas presentan por este distrito la candidatura de don Jaime Vera, frente a la del señor Azcarate.

En la Bañeza los republicanos presentan al señor Menéndez Pallarés contra el marqués de Cubas.

El señor Caro ha retirado su candidatura por Villafranca del Bierzo, quedando sólo el señor Balaunde.

AVILA.—El kilo de pan, que costaba antes en esta capital 35 céntimos lo han elevado los panaderos a 40. En cambio las piezas de diez céntimos siguen costando el mismo precio.

Es decir, que tan solo se ha subido el coste en el pan que suele consumir la clase jornalera.

—Ha retirado su candidatura por el distrito de Piedrahita el señor Sabagún.

SEGOVIA.—La Diputación provincial no pudo celebrar sesión ayer por falta de número de diputados.

—Se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco y pasador del «Profesorado», al capitán de Artillería don Atanasio Torres Martia, profesor de la Academia del Cuerpo.

ZAMORA.—Se encuentra gravemente enferma, habiéndole sido administrados los últimos sacramentos, la señora del fiscal de la Audiencia provincial, don Idefonso Revesado.

—En el pueblo de Cercinos de Campos ha sufrido considerable baja el precio de la cebada.

PALENCIA.—Ha salido para Valladolid, con objeto de tomar parte en las oposiciones a la canonía vacante en aquella Catedral, el cura párroco de Villamuriel don Valentín Gómez.

—Ha cesado en el cargo de investigador de las contribuciones é impuestos de esta provincia don Andrés de Cea Calleja, pasando a otro negociado.

VALLADOLID.—Anteayer por la tarde fueron conducidos al Cementerio, seguido de numeroso y distinguido acompañamiento, los restos mortales de don Francisco Martín Sanz.

—Ha sido nombrado catedrático de esta Escuela Superior de Comercio, don Eduardo Villegas.

—En la secretaría de la Diputación provincial se halla de manifiesto el proyecto de construcción de edificaciones necesarias para la instalación en esta ciudad de una Granja agrícola experimental.

—Ha salido para Madrid, con motivo de asuntos de servicio, el administrador de la Empresa de tranvías don Atilano Fidalgo.

—El día 23 del próximo mes de Mayo, a la una de la tarde, se verificará la segunda subasta de los acopios de piedra para conservación de la carretera de Valladolid a Salamanca durante los años de 1903 a 1904, cuyo presupuesto de contrato es el de 29.333 pesetas 97 céntimos.

—Dentro de muy breves días se verificará en Castrodeza el enlace de la bella señorita Serafina Gallego, con el joven industrial don Felipe Fraile.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos Marcos y Esteban. San Marcos, evangelista. —Fue de origen judío, natural de Cirene, en la provincia de Pentápolis.

Convertido por San Pedro escribió en Roma el Evangelio a petición de los cris-

tianos y habiéndolo llevado a Egipto fué el primero que lo predicó en Alejandría y fundó allí una iglesia; después habiendo sido preso por la fé de Jesucristo lo ataron con cordeles y lo arrastraron por peñascales, de cuyo tormento quedó muy mal tratado; después le encerraron en un calabozo, en el cual le confortaron los ángeles, y por último, apareciéndosele el mismo Jesucristo, le llamó al reino celestial en el año octavo del imperio de Nerón.

CULTOS.—Convento de Santa Ursula.—Termina la novena en honor de la Divina Pastora.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las siete y cuarto misa de la Virgen cantada.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—A las seis de la mañana misa de la Virgen, cantada. Por la tarde, a las seis solemne salve carmelitana.

Iglesia de San Benito (Padres Salesianos).—Por la tarde, al oscurecer, exposición de Su Divina Majestad, santo rosario, cánticos y bendición con el Santísimo.

Capilla del Cementerio.—Termina el novenario a las benditas ánimas.

Después de la novena se leerá el santo rosario.

DESDE ALBA

La mayor parte de los pueblos de este partido, forman parte del distrito electoral para diputados a Cortes de Peñaranda. En él votan todos los situados a la margen derecha del Tormes, a excepción del mismo Alba, que se halla agregado, con algunos otros de la orilla izquierda, al distrito de Salamanca. Por esa conjunción que se establece entre unos y otros pueblos sujetos al mismo fuero, que no logra jamás la trabazón meramente política, todo el partido de Alba, a pesar de su infinitesimal fraccionamiento, considera como su representante en las Cortes al que lleve el nombre oficial de diputado por Peñaranda, en virtud de que la fuerza de sus electores, contribuye a elegir éste.

Hasta ahora, hemos tenido la suerte de que los diputados en estos últimos tiempos así lo entendieron también: El marqués de Ibanrey, Barrado y Liaño llevaban la carga sin pesadumbre, y grandes pruebas de su solicitud teníamos recibidas los albanos, especialmente del primero de dichos señores, cuyo nombre se pronuncia entre nosotros con el afecto que merece una voluntad decidida en la defensa de los intereses de nuestra tierra.

Sucedelos en la representación don Santiago de Udaeta, de quien, si los presagios no mienten, hacen esperar un diputado que procurrará con verdadero empeño la prosperidad del país que le elige, huyendo de esos falsos expedientes a que para salir del paso acuden la mayor parte sin tener en cuenta que resultan más repulsivos a los pueblos, que el negarse a servirles con resuelta franqueza.

Decimos esto, porque nos consta que conocedor de que el mayor título con que podía presentarse a los ojos de los albanos, sería la consecución de la subasta de la carretera de Alba a Piedrahita, aun antes de recibir el acta, se ocupa sin descanso en el logro de este triunfo, al que ningún otro igualaría de todos los que pudiera perseguir un representante nuestro.

Siga el señor Udaeta como empieza y se encontrará, al final de su mandato, con lo que más ansía todo el que como él entra de buena fé en la política: la gratitud y el amor de la región que le llevó al Congreso. ¡Quédese para los buscones del honor que el puesto representa, y para los buscones del dinero, el despecho con sus distritos!

EL CORRESPONSAL.

De la provincia

Por dedicarse a la caza con escopeta y carecer de la correspondiente licencia, ha sido denunciado al Juzgado municipal de Fregeneda, el vecino de este pueblo Francisco Jesús Alonso, guarda de campo.

En la noche del 19 al 20 del actual fueron cortados nueve árboles de los jardines de la huerta del señor cura de Cipérez, don Manuel González, sin que hasta la fecha hayan sido descubiertos los autores.

Dentro de breves días contraerán matrimonio en el cercano pueblo de Arcecano, dos *juventitos* que reunirán 154 años, pues la futura, que se llama Cándida Peña, tiene 78, y el futuro Juan Méndez, 76.

En la mañana de anteayer fué apodreado el tren de Peñaranda, en término municipal de Cabrerizos, al dirigirse a esta capital.

Denunciado el hecho a la guardia civil, han sido puestos a disposición del Juzgado municipal correspondiente, como presuntos autores de dicha salvajada, Miguel García Barba, Agustín Egido García, Sebastián Cuesta Sánchez y Angel Egido García, vecinos todos de dicho pueblo de Cabrerizos.

Hace unas noches se cometió un robo consistente en 180 pesetas y una petaca en la casa de campo titulada «San Pedro», término municipal de Fregeneda.

El robo se cometió en ocasión de hallarse el encargado de dicha finca fuera de la casa, en la que penetraron los ladrones por un balcón, cuyas puertas habían quedado abiertas.

Recaen sospechas en el guarda de campo de Fregeneda, Francisco Jesús Alonso.

La finca es propiedad de don Manuel Lomban.

GRONIGA NEGRA

Dicen de Valencia que en un campo de El Cabañal se hallaba trabajando un labrador, cuando un joven panadero se acercó a él dándole una puñalada.

El agresor sostenía relaciones amorosas con una hermana del agredido. Este murió a los pocos momentos, y aquél huyó, sin que todavía haya sido detenido.

En Rens entró un sujeto en el café de la España pidiendo café, y mientras el camarero le servía se sintió indisputado, siendo conducido inmediatamente a su domicilio, donde falleció sin pronunciar una palabra.

Se llamaba José Gras Verges, vivía en la calle de San José y San Carlos, número 4.

En Madrid anteayer ha ocurrido en la estación del Mediodía una gran desgracia.

Según las noticias que se han facilitado al Juzgado de guardia, en una vagoneta, inmediata a los talleres, quedaron esta mañana cinco planchas de acero de regulares dimensiones. Cada una de ellas pesa mil kilos.

Un obrero carpintero de la Compañía, llamado Angel Díaz Ingatoras, de veintiseis años de edad, cuando terminó su comida se sentó al pie de la vagoneta y se puso a leer un periódico, esperando que llegara el momento de reanudar el trabajo.

Parece que en aquellos instantes estaban sentados sobre las planchas dos muchachos, aprendices de los talleres.

Otro muchacho, amigo de aquéllos, intentó subir también al sitio donde estaban sus compañeros; pero sin duda las planchas superiores que no debían hallarse bien colocadas sobre su base, resbalaron sobre las otras y fueron a caer sobre el infeliz obrero que tranquilamente leía su periódico.

Otros operarios que allí se encontraban acudieron presurosos a prestar auxilio a su desgraciado compañero.

Lo sacaron de entre las planchas y lo condujeron inmediatamente al servicio sanitario de la estación.

El facultativo de guardia lo reconoció, y apreció que sufría la fractura completa de la cuarta costilla del lado derecho, otras varias heridas en la espalda y conmoción cerebral.

Cuando terminaron de curarle fué trasladado en una camilla al hospital general. Su estado era muy grave.

El desdichado Angel Díaz falleció dos

horas después de ingresar en el hospital. No pudo prestar declaración.

En el Juzgado comparecieron los tres muchachos y otros testigos presenciales del triste suceso.

En Zaragoza, se cometió un crimen cuyo móvil ha sido el amor.

Un sujeto llamado Angel Picazo, natural de Logroño, se presentó en un taller de modista situado en la calle de Azoque, diciendo a la obrera Josefa Vela: «Vengo a matarte». Y la disparó un tiro de revolver, que, hiriéndola en un hombro, la dejó en gravísimo estado.

Han intentado fugarse tres presidiarios del penal de Burgos por los patios antiguos al hospital de San Juan.

Un centinela, que estaba dormido, despertó e hizo fuego, atravesando a uno de ellos, que es reincidente, pues ya se fugó en otra ocasión y fué capturado en Bilbao.

Otro se hirió al saltar una elevada tapia y el tercero consiguió evadirse.

Como son tan frecuentes las evasiones, la población, alarmada, desea que el Gobierno fije su atención en estos repetidos casos.



SÁNCHEZ BARCÁIZTEGUI

23 de Abril.

Su compañero, el heroico Méndez Núñez decía al hablar de él: «Es de los míos; el mar ya nos conoce.»

El héroe del Callao hacia con esta frase la semblanza de Victoriano Sánchez Barcáiztegui, que mientras que su jefe y admirador decía: «Más vale honra sin barcos que barcos sin honra», él contestaba a la tripulación que le anunciaba fuego a bordo y la conveniencia de anegar la Santa Bárbara: «Antes que mojar hoy mi pólvora, volaremos todos con el barco.»

Después de recibir la fragata «Almanza» 160 proyectiles disparados por el enemigo desde la playa, se retiró en ella el fuego que la obligó a retirarse de la línea. Preguntado Sánchez Barcáiztegui si podría volver a su puesto, contestó que sí «podría» y sin hacer caso del fuego de a bordo siguió disparando contra el enemigo hasta tener que volar la fragata.

Su propio valor fué la causa de su muerte. En 1875, teniendo a sus órdenes las fuerzas navales del Cantábrico que peleaban contra los carlistas, tuvo que salir de San Sebastián a bordo del vapor «Colón». Al pasar en 26 de Mayo delante de Motrico, hicieron fuego las baterías enemigas de la costa, y como Sánchez Barcáiztegui no quisiera desviarse ni retroceder, recibió una granada sobre su pecho que le mató en el instante.

Sánchez Barcáiztegui había nacido en el Ferrol el 23 de Abril de 1825, e ingresando muy joven en la armada. Después de mandar diferentes buques menores, demostrando siempre gran inteligencia, tuvo ocasión de demostrar su valor temerario al ser destinado al Pacífico en la memorable lucha del 2 de Mayo de 1866, y su intrepidez no desmentida jamás hizo que la granada enemiga que cortó su vida cortara en su garganta la palabra: «Avante.»

Al morir era contralmirante de la Armada y ayudante de S. M.

PADILLA

24 de Abril.

Toledo, como Segovia, fué de las ciudades de Castilla que más se distinguieron al protestar de la preponderancia adquirida, con grave perjuicio del honor e intereses de los españoles, por los extranjeros de que se rodeó Carlos V al ocupar el trono de España.

Por tal motivo recibieron orden para presentarse ante su monarca, los corregidores don Juan de Padilla y don Hernando Dávalos, por haber sido los iniciadores de la manifestación de protesta llevada a cabo en Toledo. Obedeciendo la orden recibida, dispusieron la marcha ambos corregidores, y al ir a emprenderla se opuso resueltamente el pueblo a que la efectuaran. Conseguido esto y arrancado a Padilla y a Dávalos el juramento de que no obedecerían la orden del Rey, fueron nombrados, en unión de otras personas principales, jefes de los amotinados.

Entonces Padilla, con el entusiasmo y la fe del que obedece una causa tan justa como santa, dedicóse a lograr fuera secundado el movimiento de los toledanos, y la guerra de las Comunidades estalló potente y temible por parte de los castellanos, que proclamaron por capitán general al que en tal día como hoy del año 1521 fué decapitado en Villalar con don Juan Bravo y don Francisco Maldonado.

Desavenencias ocurridas entre él y

la junta le obligaron a abandonar el cargo de capitán general del ejército de las Comunidades, siendo sustituido por el primogénito del conde de Ureña, don Pedro Téllez Girón, a quien más tarde, por su inhabilidad para dirigir las tropas, tuvo que relevar Padilla, por desgracia, en ocasión bien infortunada.

Hallándose el ejército comuno en Torrelabán, que había tomado por asalto, las deserciones y el desamparo en que le tenía la junta, le obligaron, al marchar sobre el ejército del conde de Hlano, a retirarse precipitadamente hacia Toro el día 23 de Abril, no obstante el detestable estado de los caminos y el temporal de agua y aire que se había desarrollado.

Alcanzados por los soldados del de Hlano los comuneros en las cercanías de Villalar, fueron destrozados en tremenda y desigual lucha. Padilla, en una desesperada acometida que dió con Bravo, Maldonado y otros caballeros, en las postimerías de la batalla, a un escuadrón de lanceros imperiales, fué herido en una pierna y derribado del caballo por don Alonso de la Cueva, y después hecho prisionero.

Al siguiente día, Padilla, Bravo y Maldonado, fueron entregados al verdugo en la plaza de Villalar. Pertenece don Juan de Padilla a linajada familia de Toledo, de donde él era natural, y estaba casado con doña María de Pacheco, quien siempre mostró ser digna compañera del capitán general de los comuneros, mártir de las libertades de Castilla y víctima de la soberbia del emperador Carlos V.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción)

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Señalamientos para mañana

Sección segunda.—Vista en juicio oral y público de la causa procedente del Juzgado de Alba de Tormes, por injurias, contra Vicente Martínez Ponente, señor Martín; letrados, señores Mosquete y Gándara; procuradores, Estal y Sánchez Gómez.

En breve publicará el Boletín Oficial de la provincia los nombres de los jurados y supernumerarios que han de constituir el tribunal del Jurado en el cuatrimestre próximo.

He aquí los días en que se verán las causas por jurados.

Sección primera

Juzgado de Salamanca.—Días 18, 22, 23, 25, 27, 28, 29 y 30 de Mayo y 1.º de Junio.

Juzgado de Ledesma.—Día 8 de Junio.

Juzgado de Vitigudino.—Días 15, 16, 17 y 19 de Junio.

Juzgado de Ciudad-Rodrigo.—Días 22 y 23 de Junio.

Sección segunda

Juzgado de Peñaranda.—Días 11, 12, 14 y 15 de Mayo.

Juzgado de Béjar.—Días 25, 26, 27, 28, 29 y 30 de Mayo.

Y Juzgado de Sequeros.—Días 2, 3, 4, 5 y 6 de Junio.

Instrucción primaria

Han sido nombrados maestros interinos para la provincia de Zamora:

De la escuela de Brime de Sog, don Bienvenido Prieto; de Fresno de la Carballeda, don Juan Manuel Franco; de Argañán, don José Aboy, y de Fadón, don Leopoldo Rodríguez Prada.

Por el Rectorado de esta Universidad, ha sido nombrada maestra interina del pueblo de Fuentesblanca de Abajo, con 250 pesetas anuales, doña María García Benito.

A doña Emilia Guerra, viuda del maestro jubilado de Villamor de Codazos (Zamora), le ha sido concedida por la Junta Central de derechos pasivos la pensión de 373'32 pesetas.

Noticias locales

La comisión de estudiantes nombrada hace algunos días en la cátedra de Fray Luis de León, ruega por nuestro conducto a todas las personas que tengan jardín y flores, que envíen algunas de éstas a la Normal de Maestras, para confeccionar los ramos que se hayan de depositar el 2 de Mayo en las tumbas de las víctimas del 2 de Abril.

Procedente de Madrid llegaron anteayer a esta capital, en automóvil, los señores duque de Medinaceli y Chávarr, saliendo ayer para Valladolid.

El domingo próximo se celebrará en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen una fiesta a Santa Bárbara, costeada por el gremio de Labradores de esta ciudad.

A las diez misa solemne, con S. D. M. expuesto y sermón, que predicará el Reverendo Padre Fray Estanislao de la Virgen del Carmen.

Permanecerá expuesto hasta las cinco de la tarde en que se hará la reserva, terminándose con los gozos cantados a la Santa.

Les han sido concedidos veinte días de licencia, para asuntos particulares, a los maestros de la provincia de Cáceres, don Cipriano Albarrán de Muñomoral y a don Francisco Marcos Losada, de Jarraiz de la Vega.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de ambos sexos de San Justo (Zamora), con 375 pesetas anuales, doña Ludivina Martín de la Iglesia.

Le ha sido concedida licencia, por el Rectorado de esta Universidad, para ampliar sus estudios, a la maestra de Verdembán, doña Andrea Marcos.

Anoche salió para Barcelona, donde se propone continuar sus estudios de Filosofía y Letras, don Juan Crespo Estévez.

Anoche fué atropellado por un toro que iba escapado, el sereno del Arrabal del Uente. Afortunadamente todo quedó reducido al susto del sereno, y el cornúpeto, debido a los trabajos realizados por varios vecinos de aquel barrio, pudo ser encerrado en un establo.

Dice *El Adelanto* que ha sido trasladado a prestar sus servicios en Salamanca el inspector jefe de orden público de Logroño.

El Ayudante tercero de Obras públicas, afecto al servicio de esta provincia, don Antonio Jiménez, ha sido ascendido a Ayudante segundo, oficial primero de Administración, y don Anastasio Corchón, Ayudante tercero, a Ayudante segundo, oficial segundo de Administración.

Ha quedado expuesto durante ocho días, en las oficinas de la Administración de Hacienda, el expediente de investigación que se instruye, como consecuencia de la denuncia de don Elpidio Munguira, respecto de la finca denominada «Huebras de Remolino», radicante en término municipal de Palacios de Salvatierra.

El domingo, 3 de Mayo, tendrá lugar en la Plaza de Toros, una becerra que algunos estudiantes de segundo de Medicina y preparatorio de Derecho, han organizado a beneficio de las madres de sus compañeros muertos en la Universidad.

Ha sido declarada desierta, por no haberse presentado pliego alguno que llenara las condiciones de la convocatoria la subasta celebrada ayer en el Ayuntamiento, para el arriendo del servicio de limpieza de las calles de la población.

Después de haber pasado unos días en esta capital, ayer tarde regresó a Ciudad-Rodrigo, el gobernador militar de esta provincia, general de brigada don Ramón Rubalcava y Negrón.

Se encuentra en Salamanca, el capitán general de la región, señor Suárez Valdés.

La Empresa del teatro Bretón ha entregado para la suscripción a favor de las madres de los estudiantes muertos el día 2, la cantidad de 222'25 pesetas, importe del 20 por 100 del ingreso total de la función celebrada el día 22.

Desde el día 1.º al 15 de Mayo, se admitirán en la Secretaría de la Normal Superior de Maestros, las instancias de los alumnos de enseñanza no oficial, que deseen dar validez académica a sus estudios de la carrera del magisterio.

Durante dicho plazo abonarán los alumnos de enseñanza oficial de dicho centro, el segundo plazo de la matrícula y derechos académicos.

Háse dicho esta mañana que es muy probable que el regimiento Lanceros de Borbón, de guarnición en Salamanca, salga muy pronto para Málaga, donde embarcará con destino a Melilla.

Se ha dispuesto por real orden que la pensión anual de 625 pesetas y la bonificación del tercio de dicha cantidad, ó sean 208'33, que por real orden de 30 de Agosto de 1893 le fué concedida a doña Emilia Díaz Trinidad, en coparticipación con su hijo don Vicente Pérez Díez y entenada doña Sofía Pérez García, en concepto de viudez y huérfanos, respectivamente, del capitán de infantería don Manuel Pérez Moreno, se acumulen formando un solo beneficio, importante 833'33 pesetas anuales que desde primero de Enero de 1895, se abonará a los interesados que conserven su aptitud legal por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Mañana, a las siete de la noche, continuará sus conferencias en la Escuela Normal de Maestros, el arquitecto señor Vargas, que disertará acerca de la Arquitectura romana (edificios privados).

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores *Va lentín & Cia.*, Banqueros y expendeduría general de la lotería en *Hamburgo*, tocante a la lotería de Hamburgo y no du-

damos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemicranina* del doctor Caldeiro. En Farmacias, caja tres pesetas por 3'50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid. p

Fumad el PAPEL IGUAL, 10 y 15 cts. Depósito: Arco Santa María, 23 MADRID

MUNDANAS

Ayer, en el sudexpres, llegó a esta capital, donde pasará una temporada al lado de sus hermanos los señores de Villapeceñin, la bella y elegante señorita Felisa Alba.

Comunicados

Señor director del NOTICIERO SALMANTINO.

Rogamos a usted encarecidamente publique en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas.

Dan a usted las gracias anticipadas sus afmos. ss. ss., José Urizar, Leopoldo Villalgorido, Luis Aranguren.

Al público salmantino

Los estudiantes de Salamanca, que, desde un principio, han prescindido de organizar fiestas con objeto de socorrer a las infelices madres de las víctimas del 2 de Abril, por ser enemigos de secar las lágrimas y los gemidos de dolor con los gorgoritos de los cantantes, y de divertirse para ejercer la caridad, acudieron solícitos a ayudar a la empresa del teatro Bretón, trabajando porque resultase lo más provechoso posible la función del martes último, creyendo en el buen deseo de los organizadores y en sus filantrópicos sentimientos.

Mas, por desgracia, la codicia de la empresa ha vencido a la caridad, pues únicamente el 20 por 100 del ingreso de las localidades se destina a socorrer a las afligidas mujeres.

Juzgue ahora el público salmantino el proceder de la empresa, y en la conducta de los firmantes, que molestaron a respetables y distinguidas personas colocando localidades, por creer en el contenido de los programas de la fiesta, nunca en las intenciones privadas de la empresa, que de modo tan equivocado da los primeros pasos en la senda del amor al prójimo y en el camino de la caridad cristiana.

LOS FIRMANTES.

Salamanca 23 Abril 1903.

Señor director del NOTICIERO.

Mi estimado compañero y amigo: Si usted es tan amable que entienda conveniente dar publicidad al adjunto comunicado que dirijo al director de un periódico que se llama *La Voz del Obrero*, se lo agradeceré su afmo. s. s. y compañero, MARTÍN D. BERRUETA.

22 Abril 903.

Señor Director de *La Voz del Obrero*.

Muy señor mío: Por casualidad llegó a mi el número 16 de ese periódico, correspondiente al 19 de Abril corriente.

No pude sospechar nunca que de semejante manera pudiera falsearse lo escrito y publicado.

Dice usted que *El Lábaro* escribió el día 1.º al protestar del proceder del Inspector don Serapio Benito:

«Esos procedimientos (los del vergajo) solo deben emplearse para la gente de taberna, siendo la estaca, cuando se emplea contra el obrero, un medio de saneamiento popular.»

De semejante calumniosa imputación deduce ese periódico lo que le parece.

Lea usted, señor director, lo que dijo *El Lábaro* ese día:

«Vaya por delante la protesta de *El Lábaro* contra semejantes procedimientos policíacos que, reservados para la gente de navaja y taberna, serían de saneamiento popular.»

Si para publicar esta verdad necesito invocar de usted la ley, déla por invocada.

De usted s. s.

El director de *El Lábaro*,

MARTÍN D. BERRUETA.

Salamanca 22 de Abril 1903.

ESPECTACULOS

Teatro Bretón

La entrada de anoche fué muy mediana. La obra *Los diamantes de la Corona* obtuvieron una aceptable representación.

El señor Guerra muy bien en su papel de ministro y la señora Ferrer de Soler salió airoso en el difícil desempeño del personaje que representaba. Estany como siempre: haciendo alarde de su potente voz.

Los demás, cores y orquesta bien. Esta noche, función a beneficio de la señorita Arrieta, a la cual se la dedica a la distinguida señora doña Teresa Bermúdez de Castro de la Fuente.

El Salto del Pasiego.
En el intermedio del segundo al tercer acto, cantará el aria final del primer acto de la ópera *La Traviata*.

A las ocho y media.
Entrada general 69 céntimos de peseta.

Pabellón royal kosmograph

Cinematógrafo nunca visto en Salamanca, instalado en la plazuela de los Bandos.

Grandes funciones todas las noches. Entrada general 25 céntimos. Niños y militares sin graduación, 15 id.



De nuestro corresponsal especial

(VARIAS HORAS)

DE MELILLA

Telegrafía al Gobierno el comandante general de la plaza, que han acudido nuevamente a ésta los cabos de las kábilas, haciendo protestas de su amistad a España.

Por ahora, según Silvela, parece que no son de temer complicaciones, pero que así y todo el gobierno está prevenido.

INDICACION DE LINARES

El ministro de la guerra ha confirmado la noticia de haber indicado a sus subordinados que deben votar en las próximas elecciones, pero dice que no les ha recomendado candidatura alguna.

LA PRENSA FRANCESA

Algunos de los periódicos que se publican en París, excitaban al pueblo a que al llegar a aquella capital el rey Eduardo de Inglaterra, lo recibiera al grito de ¡Vivan los boers!, y ¡abajo Fashoda!

DE MARRUECOS

Telegrafían de Tánger que el Sultán está enfermo y que no recibe a ningún europeo.

El pretendiente, que continúa avanzando hacia Taza y el Rif, dice ahora que es descendiente de Muley Decaís, el fundador de la primera dinastía marroquí.

En Tanger se organizan tropas contra el pretendiente.

Cerca de Fez acampan unos 8.000 imperiales.

ENTIERRO DE VALCARCEL

Se ha verificado esta mañana la conducción al Cementerio de los restos del

almirante Valcarcel, habiéndosele tributado honores de capitán general con mando en plaza.

Han asistido al fúnebre acto todos los marinos residentes en esta corte, numerosas y brillantes representaciones de todos los cuerpos del Ejército y cuanto de notable encierra Madrid en la política las artes, la industria, las ciencias y el comercio.

Formaron el duelo el Gobierno, el general Cámara en representación del Rey y algunos individuos de la familia del finado.

El desfile de las tropas se hizo ordenadamente y sin ninguna novedad.

RECEPCIÓN EN PALACIO

Se está celebrando en Palacio la recepción de los congresistas médicos.

Antes se verificó una recepción de embajadores de las potencias.

Los congresistas se distribuyeron, yendo los embajadores al frente del respectivo grupo de congresistas de su nación.

Cada grapo ocupa un salón de Palacio.

Se están haciendo a la hora que telefo las presentaciones al Rey.

Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 75'45.

Amortizable, 96'20.

Acciones del Banco, 481'00.

Tabacos, 426'25.

Franco, 36'45.

Libras, 34'35.

PALMA.

Información mercantil

Valladolid 23.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 50 fanegas de trigo que se cotiza a 45 3/4 rs. fanega, y 60 de centeno a 32.

En el Canal 1.000 fanegas de trigo que se cotiza a 45 1/4 reales fanega.

Medina del Campo 23.—Han entrado 200 fanegas de trigo que se cotiza a 45 reales.

Tendencia sostenida.

Barcelona 23.—Han entrado 61 vagones de trigo y 7 de harina.

El mercado sigue en calma manteniéndose los precios de estos últimos días.

Los compradores se hallan a la expectativa ante el resultado de las lluvias.

No se hace ninguna operación.

Salamanca 24.—Trigo caudal a 44 reales fanega, idem barbilla a 43, idem rubión a 39, centeno a 30, cebada a 26, algarrobas a 28, guisantes a 34.

Diario de avisos

Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Defunciones: Ninguna.

Nacimientos: Eleuterio Delgado González y Josefa Santiago López.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Abusejo, dotada con 500 pesetas de haber anual.

El tiempo

Naboso

He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy a las nueve de la mañana:

Altura barométrica. 686.92 m.

Temperatura máxima al sol . . . 17.0

Id. a la sombra 10.4

Id. mínima 1.2

Id. a la hora de la

observación 6.2

Dirección del viento, N. O.



Un vecino de Alicante, según en la prensa leo, montado en un manso burro marchóse a un próximo pueblo llevando en anchas alforjas un sesudo manifiesto, suscrito por un maurista y candidato cuenero.

Al llegar a una pradera se apocó el pobre sujeto, y el rucio, sin previo aviso, con él emprendió a muerdos. Tan desquiciado está todo, que los burros, según vemos, no son burros, sino toros de los de Valle ¡ciruelo!

AGRIDULCE.

CHARADA

(Sexta del segundo concurso.)

Prima aquí un cuarta-segunda y un hermosísimo todo que mi cuatro-tres a yer tronchólos en un retozo.

Cupón del NOTICIERO

Solución a la charada del día 24 de Abril

Solución a la charada del día 20:

CARPETA

Remitieron solución exacta:

A Cabeza (conclusión) Capuchín.

A Carpeta:

E. G. acertó?—Luisa.—Juan Brebas.

—María y Pilar, simpáticas.—Fede y Viso.

—El tío Capa.—Viva Salamanca, (J. F. L.).—H. Sarro quiere charadas difíciles.

—Una niña del Pozo Amarillo.—Pepita sastra, tiene mandil bichi.—Rompe-tiestos.—M. Necsaltae.—Pepe quiere P. y J.—Cubanita, compadécote; Gordito te desprecia.—Si leiste solución anterior, contesta.—Un cómico de la legua.

—Flora ¿vas a ser mora?—M. Necsaltae optará libro Galdós.—Yo, tú, él.—Tobalito vuelve a las lides.—El exgobernador Salamanca de incógnito.—Carri-do.—El último solucionista.—Cantibiri aplicate, F. C. A.—Sansón y Dalila 1.—El paste-

lero de Madrigal.—Una morena.—Capuchín.—A. M. P.—Tonterías y compañeros mártires.—M. R. desea premio.—Para niñas bonitas, Pepita y Mercedita.

De fuera de la capital

Calixto, Sancti Spiritus.—José Marcos Segovia, La Bañeza.—Melón de Bouza.—El licenciado Troncoso-Espanta pájaro.—Un suscriptor veterano.—Lanatico.—P. P. T.—Un madrileño.

Cupón del NOTICIERO

Pasatiempos

Contestaciones

A los señores charadistas.—El Buzón existe permanentemente. Por la noche retiramos el que está colocado en el marco de la puerta de nuestra administración (Zamora 11); pero queda otro que tiene su entrada por un orificio abierto en la mencionada puerta.

Sor Presa.—

No fué chica la sorpresa

que recibí cuando supe

lo que dijo esa Manuela.

C. S. R. Sancti-Spiritus.—¡Hombre, se le ha olvidado el consignar la solución y la verdad, no tenemos tiempo para dedicarnos a solucionar charadas. Nos basta y sobra, créame, con estudiar detenidamente, las muchas que a diario pasan por nuestras peadoras manos. Además la que hoy nos remite no se ajusta con las bases de aceptación que tenemos establecidas, consistente una de ellas en que las combinaciones y todo, estén concretadas en un sólo pensamiento.

Pevita.—

Es usted endemoniada

mi simpática Pevita

cuando hace una charada;

porque en ella nunca evita

que pensemos: es copiada.

D. C. G. F.—Entrará en la cajita de las aceptadas.

Una niña del Pozo Amarillo.—Aun cuando remitió usted dos soluciones, ninguna fué la exacta. Mas consuélese... por que a otros varios, les ha ocurrido lo propio que a usted. Lo cual no quita, para que, dadas las amplias bases del concurso resulte a la postre premiada. Vamos alternando; pero siempre procurando que las fáciles sean las más.

Solhintent.—Cien veces lo menos, he dicho a otros colegas suyos, que aunque fáciles, no admita más charadas que aquellas que sus combinaciones y todo hicieran referencia a un solo pensamiento. Claro está que en ésta resulta un poco más difícil la confección, pero tam-

poco es mucha la dificultad. Pruebe y verá como se conviene de lo que le digo.

Buenas tardes.—Nos resulta usted muy bien educado, lo cual no quita para que su charada vaya al cesto.

Apaga y vémonos.—Sí, apaga y vémonos.

Ego Sum.—Entrará en la cajita.

Archiduque X.—No quita lo cortés a lo valiente. Es decir, no quita el que seas noble, a que escribas innolemente; literariamente hablando ¿eh?

D. I. G. Madrid.

Recibidos sus cupones,

muchas gracias y... expresiones.

M. Necsaltae.—Con una pequeña corrección se publicará.

HERNIAS (quebraduras)

deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz.

CLÍNICA MEDICO ESPECIAL

Para tratamiento y curación de estas enfermedades

El médico especialista Director de esta consulta de Madrid, llegará a Salamanca y recibirá de once a seis en el Hotel Comercio a todos los que padezcan de Hernias (quebraduras) desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados, que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho método.

Vistos por este Especialista todos los aparatos conocidos, solo utiliza por el buen resultado que da, el Reductor Contentivo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitir salir aunque tosa ó haga movimientos el paciente.

Consulta en Salamanca los días 26 y 27 del actual en el Hotel Comercio.

En Madrid en el Gabinete del Médico Director.

Fuencarral, 19 y 21, Gabinete Mecanoterápico de Madrid.

Industria importante

PRIVILEGIADA

y de primera necesidad.—A las personas industriales y a las familias en general: Con un capital de 100 a 150 pesetas, manejadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 a 5 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos para la contestación, a don Nicolás Landaburu (Alava), Vitoria.

CALISTO ALVARGONZÁLEZ

Gijón

AGENCIA DE ADUANAS

Se encarga de la recepción y expedición de mercancías que lleguen a este puerto.

TARIFAS ECONÓMICAS

Casa de comisión y Aceites minerales

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

PROBAD EL LICORORO DE HENRI GARNIER Y COMPAÑIA

Tal era la frase que resonaba incesantemente en sus oídos y que tenía oír pronunciar cualquier mañana a la vieja de la casa, única persona a quien vela.

Así, ¡con qué impaciencia esperaba la hora, tan lenta de su restablecimiento.

Una vez tuvo la idea de enviar su enfermera al Chatelet y encargarla de un mensaje para Pedro Muller. Pero la habilidad de la vieja era bien diversa, y Zilla renunció a su proyecto.

Un acontecimiento que no prevenía la hizo tener noticias de Manuel.

Al siguiente día de aquel en que hemos visto a Gilberta inclinarse resignada en apariencia ante la voluntad de su padre, Zilla, sola y triste en su mansión, pensaba en su hermano y en su amante: en su hermano, por el cual no sentía un gran cariño, por que la hubiera podido ser muy útil en aquellas circunstancias; en su amante, a quien se complacía en creer vivo, y en un porvenir no lejano, libre y a su lado.

Zilla, como todas las mujeres enamoradas de veras, era supersticiosa.

Además había sido educada en la costumbre de ciertas prácticas a las cuales los bohemios no daban siempre fe, pero que les habían servido siempre para ejercer un gran ascendiente sobre los espíritus impresionables y sencillos.

Zilla había leído un gran número de libros de magia, y a veces la casualidad había dado la razón a los horóscopos que la bohemia pronunciaba, en virtud de la ciencia adquirida en aquellos libros.

Aquella noche su espíritu estaba singularmente dispuesto a las cosas maravillosas.

Y sin dejar de pensar en el destino de Manuel y en el suyo, se decía:

Y pasó de largo, yendo a sentarse junto a su madre.

Rolando prolongó su visita hasta la hora del cubre fuego, sin que Gilberta añadiese una palabra a las que había pronunciado.

La marquesa, muía como ella, la examinaba de reojo; Gilberta parecía tranquila; trabajaba con asiduidad en la tapicería de su madre, y escuchaba, sin parecer interesarse en ello, la conversación de Rolando y del marqués.

Aquella conversación, después de arrastrarse por las banalidades ordinarias, recayó en un asunto de que los dos interlocutores no hubieran querido ocuparse, pero que casi fatalmente les atraía.

Habieron de Manuel.

Gilberta pudo así saber que Mr. de Lamothe había interrogado aquel mismo día al hombre que amaba, y permanecía firme en sus pretensiones.

Esa actitud del prisionero, de que el marqués se indignaba sobremanera; pareció a Gilberta enteramente conforme con la idea que se había hecho del carácter de Manuel.

Se sintió orgullosa de su amor y su imaginación la llevó al calabozo donde se hallaban enterradas todas sus ilusiones y todos los sueños de su joven corazón.

Cuando el conde se hubo retirado, monsieur de Faventines se aproximó a Gilberta y dijo:

—Hija mía, esta noche hemos hablado mucho de ti con el conde de Lembrat. Me ha rogado que tomase en su favor una decisión formal, y he debido rendirme a sus instancias.

—Acabad, padre mío,—replicó Gilberta, viendo que el marqués esperaba una objeción; ó cuando menos una pregunta.

—Pues hemos convenido,—continuó el mar-

Temporada de verano. *Guarantía de* *Jaime Mañes*. (Única en su clase en Salamanca). Calidad inmejorable. Precios baratísimos. Se hacen toda clase de encargos.—31, Doctor Riesco, 31.

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

de

SALAMANCA

Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calles del Silencio 1 y Tostado 1

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso a todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad e Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Ciencias, Letras, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por Inspector y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El 15 de Enero próximo darán principio las clases de repaso para los ejercicios del grado de Bachiller que tanto éxito obtuvieron el curso pasado.—Hono ari s mód eos.

Preparación especial para la próxima convocatoria de Interventores del Estado en la explotación de Ferrocarriles.

Se admiten internos medio pensionistas y externos.

Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

INVITACIÓN PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA GRAN LOTERÍA DE DINERO

600,000

MARCOS

ó aproximadamente

Pesetas 1000000

como premio mayor pueden ganarse, en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente

1 premio a Marcos	300000
1 premio a Marcos	200000
1 premio a Marcos	100000
1 premio a Marcos	80000
2 premios a Marcos	60000
2 premios a Marcos	50000
3 premios a Marcos	40000
1 premio a Marcos	35000
5 premios a Marcos	30000
5 premios a Marcos	20000
2 premios a Marcos	15000
16 premios a Marcos	10000
55 premios a Marcos	5000
103 premios a Marcos	3000
155 premios a Marcos	2000
616 premios a Marcos	1000
14 premios a Marcos	500
1022 premios a Marcos	400
3378 premios a Marcos	169
19970 premios a Marcos	250
200, 150, 144, 111, 100, 78, 45, 21.	

La Lotería de dinero es importante autorizada por el A to Go ierno de Hamburgo y garantizada por el Estado de Hamburgo. Este de, contiene 115.000 billetes, de los cual 45.755 de bon obtener premios inclusive 8 premios extraordinarios.

Todo el capital incl. 59215 billetes gratuitos importa **MARCOS 11,306,390**
ó con aproximadamente **Pesetas 19.000.000**

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59.255 premios incl. 8 premios extraordinarios hallaran seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso más feliz de 1.ª prim era clase p eda impo tar **Marcos 300.000**, el de la segunda **200.000**, ascien do en la tercera a **100.000**, en la cuarta a **80.000**, en la quinta a **60.000**, en la sexta a **40.000** y en l sé tima clase pu da en caso más feliz y eventualm ent impo tar **600.000**, especialm ente **300.000**, **200.000**, **100.000** **Marcos**, etc.

La casa in rascri ta ny a por la p res abar t re arse no t gran oto la o d nero. L s personas que nos envían su ped id os se virán a dir a la vez os respo t vos importes o billes de Banco, ó los correo, r mit ed n sl s por **Valores declarados** ó en libranzas de Gros Mat usos sobre valrid ó B r elo e, ext neidas á n estra orden ó n letras d cambio fácil á co rar, po certifi cado.

Fara el so. e do de a p imera clase cursta: 1 Billeto original entero, Pesetas 10
1 Billeto original medio, Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases i guie tes, o m tam ien la instalación de to dos los premios y las f chas de los sorteos, n n odo los p rmaneros se verá del prosp ecto oficial.

ed persona recibe los billetes orl ginales dire tamente, que se hall n o v istas de la armas del Estado, como tan bién el prosp ecto oficial. Verificado el sorteo, se env n todo interesado la **lsta oficial de los números agraciados**, p ovista de la armas de Estado. El pago de los premios se verifica segun las disposiciones indicadas en el prosp ecto y bajo garantía del s tado. En ca o qu el contenido del pro yecto no co y nta á los interesados, los bi les pod rán d volver eno s iero e empre ante del sorteo y el importe remitidos os será res tituido. **Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del**

15 de Mayo de 1903

VALENTIN Y C. IA
HAMBURGO
Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida

Fábrica de aguardientes de vino puro

Gran destilería á vapor

CORTÉS Y MACÍAS

Merida

Elaboración en aparatos «DEROY» perfeccionados. Anisados finos de todas clases y graduaciones.

MATIAS LOPEZ

Madrid Especial

Especialidad en bombones de chocolate con crema finísimos caramelos suizos, tencid y dulces varios. De venta en todas las confiterías.—Depósito central, Montero, 25, Madrid.

Célebres Jarabes de Martínez Ymbert basado en raíces y frutas elaborados con azúcar pilón

PÍDANSE Y EXÍJANSE EN TODAS PARTES.

Al por mayor: **D. MARTÍNEZ YMBERT**
Destilería del Fíguro.—**VALENCIA**

EXITO COLOSAL

EMULSIÓN ESPAÑOLA DEL DOCTOR TRIGO

Premiada en las Exposiciones de París y Niza. Con el uso de la Emulsión del Dr. Trigo, de aceite puro de hígado de bacalao se obtienen absolutamente los mismos resultados que empleando la más acreditada de las extranjeras y se gasta mucho menos dinero. El mejor remedio para combatir la escrófula y el raquitismo. Esta Emulsión se vende en toda España.

Confites antivenéreos



Roob antisifilítico **COSTANZI**
Inyección vegetal

Inventor de los renombrados medicamentos **COSTANZI**, Dip. 435, Barcelona

El pago una vez curados. Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona. En SALAM NCA, en la farmacia de Segundo Primo, plaza de la Verdura 5 y 7.

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar rápidamente la purgación recien te y crónica, goma miltar, prostatitis, úlceras, flujo blanco de l s mujeres, ar. nillas, catarro de la vejiga, escozoros uretrales, cá culos, retención de cina, en 20 ó 30 días l extr. fimientos uretrales (strech z), aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las poligrosísimas sondas, no hay medicamento s más milagr sos que los **Confites ó Inyección Costanzi**. También certifi can que para cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio s n aña m s para la salud, nada mejor que el **Roob Costanzi**, pues no sólo cura radicalm te la sifilis, sino que o triba los ma os efectos que producen est s substancias, que como es sabido, causan enfermedad a no muy fáciles de curar. El inventor Ang lo Costanzi, calle Diputaci n, 435, Barcelona, seguro del bu n xi o de sus me icamentos, mediante un trato con él, admite á los inc edulos Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona. En SALAM NCA, en la farmacia de Segundo Primo, plaza de la Verdura 5 y 7.

IMPOTENCIA

DEBILIDAD SENSUAL EN EL HOMBRE

Nuevo remedio externo **KISLEYT**. Los internos, ó no producen efecto si son débiles, ó perjudican la salud al ser enérgicos. Pedid **KISLEYT WOSMAHE** á cinco pesetas en todas las boticas de España.

En Madrid, Tetuán 3. Suprema medicación, por la que se sigue la potencia de la edad juvenil pronto y sin peligro!

En SALAMANCA se expenden estos preparaos en la Droguería del señor Fuentes, plazuela del Corriollo. Béjar: Droguería de la señora Viuda de Pablo Trías Ciudad-Rodrigo: Farmacia de la señora Viuda de Sendin é Hijos, Plaza Mayor, 7 y en las demás principales Farmacias y Droguerías de la capital é importantes poblaciones de su provincia.

BORISOL

DE TORRES MUÑOZ

Antiséptico, antipútrido y desinfectante

Superior al ácido bórico y al borato de sosa; más soluble en frío y en caliente, más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.

Se emplea contra los males de los párpados, ojos, nariz, boca, afecciones de la matriz y otras.

Farmacia de G. Torres Muñoz

San Marcos, 11.—MADRID

Caja 2'25 pesetas

En Salamanca: Segundo Primo, Sucesor de Hijos de A. Villar y Pinto; Farmacia.

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

Y ANTINEURASTENICO (ELIXIR MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, alivia la depresión mental, produce muchas veces por excesivo trabajo intelectual, el efecto seguro en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermos graves, raquitismo, escrófula, fosfúria, tonificando los centros nerviosos y el corazón; y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 86, MADRID

ANTIDOTO SOBERANO

DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

—ES EL—

PURGANTE DE ANDRES Y FABIA

Antidoto de Valencia. Corrige inmediatamente Inapetencias, Acidez, Vómitos, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del estómago, Váridos, Vértigos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y traspado en el estómago.

Siempre tan bien como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

De venta en Salamanca, farmacia de V. Urr. Plaza de la Verdura y principales de la ciudad á dos pesetas.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS

al que prescriben CAPSULAS de SÁNDALO meroes que las del doctor SANDALO PIZA. Este cura más pronto y radica m te todas las ENFERMEDADES URINARIAS: frías, catarros, inflamación de la vejiga, etc. En la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889, y en las ferias de Londres, Bruselas, etc. Se han obtenido numerosas medallas y diplomas de honor. En las principales farmacias, droguerías y librerías de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

ALMACEN DE CERAMICA

Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón.—Arco, 2, bajo.

—¿que tu boda tendrá lugar dentro de quince días.

—¿Es una cosa decidida?—Es vuestra voluntad absoluta?

—¿No te lo he dicho ya?

—Y yo, padre mio, no os he dicho que jamás sería la esposa del conde de Lembrat?

—Ese es un capricho en que no quiero caer. El matrimonio es necesario, Gilberta. Es honorosísimo para nosotros; déjame añadir que serás feliz y no me causes un pesar con una resistencia que de nada servirá.

—¿Es vuestra última palabra?

—La última,—dijo el marqués frunciendo las cejas.

—Dios os guarde, padre mio,—concluyó la joven inclinándose ante el anciano.

Luego, después de haber besado á su madre se retiró á su habitación, despidió á Alicia que la esperaba para desnudarla, y abrió su ventana para respirar el aire de la noche.

En frente de las se destacaban las negras siluetas de las casas del muelle; á algunos pasos, casi bajo la ventana á que estaba asomada, rodeaban en la sombra, con murmullo melancólico, las aguas profundas del Sena.

—¡No, eso no; es horrible!—murmuró la joven retirándose de la ventana.

En medio de la habitación se detuvo repentinamente pensativa, y el nombre de Zilla se desizo casi miquinalmente por sus labios.

Su mirada febril aquirió un nuevo brillo. Gilberta, había, sin duda, hallado lo que buscaba.

Después de los primeros ataques del mal que la había postrado, Zilla había encontrado en lo fuerte de su naturaleza más recursos que la ciencia, tan limitada aún en aquella época, para recobrar una salud de la cual ya se desesperaba.

Falta de fuerzas, no podía salir de su habitación; pero había recobrado la razón.

La tempestad que rugía en su cerebro se había gradualmente apaciguado, como se apacigua el Océano, cansado de su propia violencia. Sentía renacer en ella aquel poder de acción, tan fatigantemente quebrantado en el momento en que más lo necesitaba para servir á Manuel.

Recobró el recuerdo de los hechos y pensó con profunda angustia en las horas que habían transcurrido desde el momento en que había intentado penetrar hasta el cautivo para arrancarle á la muerte.

Preguntó por su hermano. Ben Joel no había vuelto. Entonces, no teniendo ningún medio de ilustrarse directamente, temió interrogar á nadie. Voluntariamente permaneció ignorante del destino del joven.

—¡Manuel ha muerto!